

# AI热潮中,哪类人才最紧缺?

## 企业高薪招聘AI人才

近期,“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会在广州举办,现场人头攒动。5万多个招聘岗位中,电子信息、先进制造业招聘数量排名前列,特别是人工智能相关岗位需求旺盛。

“新华视点”记者看到,比亚迪、小马智行、优必选等一批企业高薪招聘自动驾驶算法工程师、AI引擎研发工程师等岗位,吸引了诸多求职者投递简历。一些在读研究生专程前来寻找AI方向的实习机会。

从事脑机接口产品研发生产的广东神舞科技有限公司,正在招募高级嵌入式工程师、神经科学家、算法工程师等。“招聘人数没有上限,待遇从优,比如算法工程师,可提供两室一厅免费住房外加40万至70万年薪。”公司创始人郑辉说。

慕尼黑工业大学的刘思蕾专程从德国回来参加招聘会,她的专业方向是机器人、认知与智能。她说,国内正在大力发展人工智能,机会多,能让自己快速成长。

不久前杭州举办的春季首场大规模线下人才招聘会上,830家企业推出2.1万个岗位,其中半数聚焦AI算法、大模型开发。宇树科技推出了AI算法工程师、深度学习算法、机器人运动控制算法等10个岗位,月薪最高达7万元。

“DeepSeek的爆发加速了AI在各行各业的应用渗透。由于AI人才市场需求加剧,企业纷纷提高了招聘薪资水平。”智联招聘执行副总裁李强说。

智联招聘数据显示,2月份,算法工程师、机器学习、深度学习岗位招聘量同比增速分别为46.8%、40.1%、5.1%;平均招聘月薪均突破2万元,分别为23510元、21534元、24015元。作为训练AI模型的基础工作,数据标注

2025年春招中,人工智能领域招聘需求大幅增长,算法、机器学习等方面的人才成为企业高薪争抢的“香饽饽”,人工智能讲师岗位招聘量也在激增。

随着AI技术加快应用,未来还会缺哪些方面的人才?如何捕捉到其中的就业新机遇?

岗位招聘需求同比增长超50%。

此外,市场对AI知识传播和人才培养的需求也在急剧提升。据智联招聘数据,今年春节后一个月,人工智能讲师招聘职位数同比增长112.4%,平均招聘月薪为15792元。

## 市场急缺哪方面AI人才?

高薪之下,越来越多求职者希望投身人工智能行业。智联招聘数据显示,2月份,AI领域求职者人数同比增幅达200%以上。

当前企业最青睐哪类AI人才?

猎聘近日发布的《2025AI技术人才供需洞察报告》显示,去年2月至今年1月间,在猎聘平台上招聘的AI职位中,约47%要求硕博学历。

由于人工智能自2019年才被正式纳入本科专业目录,目前AI领域多数从业者来自其他相关专业。从猎聘数据看,人数最多的前四个专业分别是计算机科学与技术、软件工程、电子信息以及机械专业。

“企业主要看是否具备相关专业能力。”猎聘大数据研究院相关负责人介绍,算法是人工智能的核心,涉及复杂的数学、统计学、计算机科学等领域的知识;深度学习则涉及复杂的神经网络模型和算法优化,从业者需掌握线性代数、概率论、统计学等知识的同时,还需具备编程技能。

多家平台数据显示,今年以来,AI人才持续保持供不应求的态势。未来

随着AI技术加快应用,还会缺哪些方面的人才?

除了当前市场紧缺的算法工程师、大模型工程师、机器学习工程师等,从全产业链看,AI领域在基础层、技术层、应用层都存在人才缺口,比如高性能计算工程师、芯片架构师等,也是企业竞相争夺的对象。

中国科学院自动化研究所研究员王亮表示,由于人工智能涉及多领域,所需人才也覆盖多种类型——既有致力于前沿算法与核心理论创新的基础研究型人才,也有将理论与算法模型开发相结合、形成可落地产品的技术开发型人才,还包括既懂人工智能技术又懂所在行业业务的应用复合型人才。此外,AI训练师、数据标注工程师、AI伦理与安全专家等数据治理和支撑人才也变得越来越重要。

“目前最急需的还是基础研究型人才和应用复合型人才,一方面解决高端AI芯片国产化率不足和算法原创性不足问题,另一方面推动AI加速赋能各领域各行业。”王亮认为。

据麦肯锡报告预测,到2030年,中国对AI专业人才的需求预计将达600万人,而人才缺口可能高达400万人。

## 如何捕捉AI发展中的就业机遇?

面对AI带来的岗位替代和新的岗位需求,普通人如何适应产业变化,提高就业的稳定性与竞争力?

教育,无疑是其中关键一环。新一

轮科技浪潮下,中国高校也迎来史上最大规模专业调整。短短几年间,已有超500所高校开设人工智能专业或成立专门学院,考生的报考热度持续升高。2025年清华大学、中国人民大学等高校扩招计划里均包含人工智能专业。

“人才数量提升的同时,优化培养结构,提升质量显得更为关键。”王亮认为,未来不同层次和领域的AI人才需求会更加细分,高校在专业设置和课程设计上应更加注重人才的差异化培养。

2024年,南开大学全面启动“人工智能赋能人才培养行动计划”,打造了130余门人工智能系列课程群。

“人工智能需要多学科交叉融合发展,这就要求高校超前布局,主动调整,在加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设中,形成学科集群,为推动人工智能人才培养提供坚实基础。”南开大学校长陈雨露说。

为培养更多实用型、复合型和紧缺型人工智能应用人才,教育部近日印发通知,部署各地各高校面向企事业单位和行业协会征集一批“人工智能应用”领域供需对接就业育人项目。

“行业从业者也需要保持持续学习的习惯。”王亮表示,从人工智能相关专业毕业生的反馈来看,职业发展过程中,除了技术能力外,设计思维、跨学科协作、自主学习能力的培养同样至关重要。

在科大讯飞董事长刘庆峰看来,AI技能应成为未来公民必备能力,需加强AI新职业的规划与管理及相关技能培训,尤其要为低收入和就业困难群体提供免费培训机会。

“年轻人无论从事哪个专业,都可以每周花点时间,关注全球AI技术在各行各业的发展,这是未来最大的机会源泉。”宇树科技创始人王兴兴说。

(新华社北京3月26日电 记者 姜琳、黄浩苑)

# “账本”晒得明“花钱”须问效 解读2025年中央预算公开

26日,一年一度的中央部门预算公开拉开帷幕,向社会公众“晒”出新一年的“花钱”安排。

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年,做好预算公开工作意义重大。“财政部依法依规认真做好2025年中央预算公开工作,并指导中央部门按规定做好中央部门预算公开。”财政部有关负责人说。

据了解,中央政府预算方面,2025年公开的内容涵盖中央四本预算情况,中央对地方转移支付分地区预算情况和有关说明。“2025年公开分地区情况的中央对地方转移支付项目增加至48个。”这位负责人说。

中央部门预算方面,2025年公开的内容涵盖部门总体收支预算情况、财政拨款收支预算情况以及重点事项说明等。

记者翻阅各中央部门预算“账本”发现,今年各部门均公开了部门收支总表、财政拨款收支总表等9张报表,全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

预算“晒”得更细,也更加可读。在公开上述预算表的同时,各部门还对预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用、预算绩效管理、提交全国人大常委会审议的项目等情况予以说明,并对专业性较强的名词进行解释。

此外,为使公众找得到、看得懂、能监督,各部门的部门预算除在本部门网站公开外,继续在财政部门户网站设立的“中央预决算公开平台”集中公开,方便人民群众监督政府财政

工作。花钱必问效。绩效目标是预算公开的一项重要内容,也是提高预算公开可读性、强化公众监督的有力举措。

“2017年,财政部组织中央部门首次向社会公开项目绩效目标,此后,逐步加大公开力度,绩效目标公开数量从2017年的10个逐步增加到2024年的796个。”这位负责人说。

记者了解到,今年,各中央部门原则上应将一般公共预算一级项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效目标按照不低于项目数量60%的比例向社会公开。

“下一步,财政部将持续推进绩效目标向社会公开,促进绩效目标质量进一步提升。”这位负责人说。

在业内人士看来,预算公开是政府信息公开的重要内容,是提升预算管理水平的重要举措,也是健全现代预算制度的必然要求。

近年来,财政部持续推动我国预算公开取得新进展:不断加强顶层设计,完善预算公开制度框架;持续加大工作力度,推进预算公开有序开展;持续优化统计考核机制,强化预算公开指导督促。

“在各级政府的共同努力下,政府预算公开工作取得显著成效,预算公开的深度和广度不断拓展,预算数据已基本实现‘应公开尽公开’,财政透明度明显提升,为建立现代预算制度提供了重要支撑。”这位负责人说。

(新华社北京3月26日电 记者 申敏)

## 花满山野

### 春意浓

3月25日,游客在安徽省黄山市歙县霞坑镇石潭村春游赏花。

春日时节,在安徽省黄山市歙县霞坑镇石潭村,漫山遍野的油菜花和桃花等肆意绽放,和山川、民居相映成趣,浓浓春意吸引众多游客前来春游赏花。

■新华社记者 周牧 摄



## 呼和浩特:构建“热带雨林”式创新生态

(上接第1版)同时,呼和浩特市积极推进“蒙科聚”创新驱动平台建设,培育技术转移服务机构,壮大技术经纪人队伍。目前,“蒙科聚”平台用户达2.2万,技术经纪人数量居全区第一;技术转移服务机构总数37家,占全区47%;已登记技术合同216项,合同成交额2.74亿元,同比增长81.89%,居全区首位;科技服务业增加值208.72亿元,同比增长52.6%。

### 深耕“草本层”培育创新“好气候”

草本层位于热带雨林最底层,具有保持水土、储存养分的功能,是系统循环运转的重要基础,主要涵盖科技创新平

台与载体。在呼和浩特的创新生态中,“草本层”是创新生态的根基所在。

近年来,呼和浩特围绕“打造我国向北开放重要桥头堡”战略,发挥自身优势,全力打造“六个区域中心”,构建全方位开放格局。

“一区一园多平台”建设如火如荼,承载力不断增强。呼包鄂国家自主创新示范区创建取得实质进展;国家大学科技园深化校企合作,功能布局不断优化;国家乳业技术创新中心建立起完善的市场化运行机制,与123家上下游企业紧密链接,实现10项国际领先创新成果产业化;国家草业技术创新中心被

纳入科技部优先布局领域,获批全国首家草业知识产权运营平台,其研发的新品种、新技术、新装备在“三北”防沙治沙工程中示范应用;动物疫苗技术创新中心挂牌为国家生猪技术创新中心内蒙古分中心;益生菌、工业软件等一批市场化研发机构实体化运作;中国科学院北方中心攻克无膜密滴灌精准调控技术,在呼和浩特推广全株青贮玉米15000亩;上海交通大学内蒙古研究院新增6个校企联合中心和4个校地平台。

目前,呼和浩特市已构建涵盖多个层级的900余个创新平台,其中自治区

级以上创新平台达593个,较2021年增长56%。这些平台形成了全面覆盖、层次分明的网络体系,为城市科技创新与产业升级提供了强大动力。

“草本层”的稳固发展,为“乔木层”和“灌木层”的持续向上生长提供坚实支撑。通过全方位打造创新生态,呼和浩特市已初见成效。2024年,呼和浩特市“六大产业集群”产值占全市工业总产值比重突破90%,高新技术产业产值达992.43亿元,较2021年增长25.6%。这片北疆创新沃土正展现出“乔木擎天、灌木繁茂、草本蓬勃”的生态活力,书写着高质量发展的新时代答卷。

## 顺丰速运:用速度与温度传递每一份托付

(上接第1版)在不断提供高质量快递物流服务的同时,顺丰速运始终坚持履行社会责任,通过实实在在的行动回馈社会、服务民生,而且多年来深耕农产品寄递领域全力推动乡村振兴。

“顺丰在呼和浩特设置了60多个服务网点和揽收点,覆盖呼和浩特所有旗县区。在产地仓,顺丰提供预冷、冷库冷藏、真空包装、泡沫箱打包等服务,通过冷链运输助力内蒙古牛羊肉走向全国。运输过程中,采用‘保温袋+保温箱+复合冰袋+牛羊肉专属纸箱

的包装组合,并利用智能监控系统实时监控温度。在内蒙古鄂托克前旗,顺丰通过无人机运输牛羊肉,平均运输效率提高了60%,解决了前端干线距离运输问题。”钱朗说。

高质量发展是新时代的硬道理,也是民营经济发展的必由之路。当前,我国经济向“新”而行,向“高”攀登,也推动民营企业在产创融合方面顺应趋势,积极探索。据了解,顺丰速运通过大数据分析 and 云计算技术,为客户提供仓储管理、销售预测、大数据分析等一体化

的综合物流服务。此外,顺丰速运还积极探索低空物流与传统物流的融合,打造“枢纽+网络+末端”三级物流飞递体系,提升物流效率并拓展服务场景。这些科技创新不仅提升了顺丰速运的服务质量和效率,也为智慧物流的发展提供了新思路。

环境优,企业活,经济兴。一流的营商环境是最好的“梧桐树”,最大的“吸铁石”,也是民营经济发展的土壤与基石。

谈及政府对民营企业的厚爱,钱朗感触颇深:“政府出台了一系列利好措

施支持民营企业发展,通过简化行政审批流程、提供税收优惠和财政补贴等方式,厚植发展“沃土”。此外,政府还积极推动物流行业的数字化转型,为我们提供了良好的政策环境,法治化营商环境的构建也日趋向好,能够确保企业的问题快速解决。”

谈及未来的发展,钱朗说:“我们将继续加强科技投入,优化网络布局,以应对行业变化,保持领先地位。也将继续秉持‘以用户为中心’的理念,不断提升服务质量和效率,为客户提供更优质的服务。”

## 世界首条时速350公里 单洞双线高铁海底隧道成功贯通

新华社北京3月26日电(记者 樊曦、李叶千)3月26日,在汕头湾海底68米深处,伴随着直径14.57米的“永平号”盾构机刀盘破岩而出,世界首条时速350公里单洞双线高铁隧道——汕头湾海底隧道成功贯通,标志着连接汕头与汕尾的“黄金通道”取得突破性进展,创造了国内外海底隧道建设多项纪录。

汕汕高铁由中国铁路设计集团有限公司工程总承包,连接广东省汕头市与汕尾市,是国家“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分。其中,由中铁十四局承建的全线控制性工程汕头湾海底隧道,国内穿越活动断层最多的铁路海底隧道,国内开通水压最大的海底隧道,为汕汕高铁全线如期开通运营打下了坚实的基础,为国内外类似工程建设提供了有益参考借鉴。”中国铁设汕汕高铁项目总工程师李为说。

未来,汕汕高铁全线建成通车后,将与广汕高铁、漳汕高铁、福厦漳高铁、温福高铁、甬台温高铁共同构成国家东南沿海高铁通道,途经广东、福建、浙江三省15个城市,打通粤港澳大湾区经粤东、海西经济区直达长三角的通道,助力国家东部沿海地区高质量发展。

“为应对复杂地质情况,隧道采

用陆域矿山法、海域矿山法、盾构掘进法、盾构空推法、明挖敞开挖、明挖暗埋法等6种工法组织施工。”中铁十四局汕汕高铁项目总工程师安夫顺说,施工期间,隧道建设、设计、施工等单位深化合作,联合国内顶尖院士科研团队开展重大科研立项攻关,现场论证把关,合力攻克建设难题,加快推进隧道建设进度。

一系列创新技术不仅让汕头湾海底隧道成为“抗压抗震抗腐蚀三冠冠军”,还创造了多项深海隧道建设纪录:世界首条时速350公里单洞双线高速铁路海底隧道,世界已贯通最大开挖直径铁路海底隧道,国内穿越活动断层最多的铁路海底隧道,国内开通水压最大的海底隧道。

“汕头湾海底隧道的顺利贯通,为汕汕高铁全线如期开通运营打下了坚实的基础,为国内外类似工程建设提供了有益参考借鉴。”中国铁设汕汕高铁项目总工程师李为说。

未来,汕汕高铁全线建成通车后,将与广汕高铁、漳汕高铁、福厦漳高铁、温福高铁、甬台温高铁共同构成国家东南沿海高铁通道,途经广东、福建、浙江三省15个城市,打通粤港澳大湾区经粤东、海西经济区直达长三角的通道,助力国家东部沿海地区高质量发展。

## 多地气温“大跳水” 厚衣服快翻出来

新华社北京3月26日电(记者 黄鑫)“轰轰烈烈”的大回暖后,未来几天多地将迎来大幅降温。据中央气象台预报,寒潮将陆续影响我国大部地区,气温变化剧烈,北方地区将多大风沙尘天气。

中央气象台26日发布寒潮、大风、大雾、沙尘暴预警。预计26日至29日,新疆南疆盆地、西北地区北部和东部、内蒙古、黑龙江大部、吉林东部、辽宁东部和西南部、华北、黄淮、江淮、江汉、江南、华南大部以及西南地区东部等地将先后降温8℃至14℃,局地降温超过20℃。

由于前期气温显著偏高,寒潮到来后气温将显著下降。以浙江杭州为例,26日最高气温达36℃,但两天后最高气温预计仅有13℃,不少网友调侃“这温度真是满30减20”。本轮过程最低气温将出现在29日夜间至30日凌晨,

最低气温0℃线将位于华北南部至秦岭一带。

一会儿穿棉袄,一会儿穿短袖,春天多变的天气让大家猝不及防。

中央气象台首席预报员董全表示,这是3月天气的突出特点。“3月本就是温度起伏剧烈的时候。这一时期气温在回升,冷空气势力也比较强,所以冷暖交汇比较剧烈,时冷时热属正常现象。”他说,与此同时这段时间气温发展强烈,与其后的高压之间形成较大气压差,容易出现大风天气。

气象专家提醒,寒潮过程前后气温起伏剧烈,建议公众及时根据气温变化调整着装。北方地区需关注大风的不利影响,若外出要远离临时搭建物、广告牌等,谨防高空坠物,并做好防护措施防范沙尘天气影响;南方地区需防范局地雷暴大风等强对流天气对交通出行的不利影响。